

江门这座城市想低调都难。

在剧组团队眼里，  
江门有着上世纪90  
年代的老建筑，也有着高楼林立的现  
代化都市

；主演张颂文用30多条微博介绍这座城市；导演徐纪周说“从南到北走了一遍，发现江门的建筑、老宅都很有特点”；总制片徐泰也表示剧组采风了许多城市，之所以把大部分场景选在江门，主要看上了江门兼容并包的地域特色。

这样一座城市，为什么看起来既传统又洋气？

## 01 什么是江门

江门，地处广东中南部，位于西江与其支流蓬江的汇合处，江南的烟墩山和江北的蓬莱山对峙如门而得名。

在广东众多城市里，江门是一座并不高调的城市。

论区位，江门周边聚集中山、珠海、佛山这些高调的城市；作为粤港澳大湾区11城之一，也是大湾区唯一有大规模开发土地的地级市；论城市景色，骑楼、碉楼、温泉、水乡、古镇，都能在这里找得出来；论历史文化，它与潮汕、梅州并称广州三大侨乡，融合了中西文化；论饮食，烧鹅、黄鳝饭、陈皮在广府美食中也立得住脚。

江门，有着“院士之乡”的称号。

当一个江门人在外时，  
一定会被追问一句“江门哪里的？”

俗称“五邑”的江门，格外重视身份识别，这和它的历史发展分不开。

今天的江门，从蓬江老城区发展而来。

元末明初，江门的先辈在蓬江北岸的蓬莱山的山腰上开辟了一个墟场，称作“江门墟”。随着江门墟的建立，这里逐渐形成商贸墟集，周边的外海、白石、白沙、水南四乡村民大多乘船来这里“趁墟”，登岸的水闸门口就刻有“江门”二字。

台山浮月村洋楼

由于江门地形地貌多元，人均耕地不足、人地关系紧张，加上战争与殖民、自然灾害等多重因素，爱闯荡的江门人选择了走出家门。

开平大沙镇。@马蜂窝 简单

和泉州、潮汕、梅州三处的华侨多去往东南亚不同，江门因毗邻港澳，信息获取快，1848年在美国西部发现金矿的消息在江门首先传开，大部分江门人远渡重洋，闯荡到北美洲、澳洲等地挣一份生活，也影响着世界。

美国的唐人街是江门人建的、新旧金山是江门人喊起来的、中餐文化是江门人引进的、排球文化是江门华侨从美国带回来的.....

## 旧金山唐人街

随着清末华侨返乡潮的到来，海外的江门人返回故乡，投资家乡建设、带来新鲜的思想 and 生活方式、建起碉楼、盖起西式洋楼，形成今天文化交融、既传统又洋气的江门。

## 02 什么是江门特色

现在的江门，有着三区四县五邑的说法。三区，则指蓬江区、江海区、新会区；四县，即鹤山、台山、开平、恩平

虽同属江门，各地特色也并不相同，共同构成了多元的江门。

### 1 台山：骑楼文化

回到江门的华侨，把海外的“住房记忆”带了回来，建起“洋气”的骑楼。出于实用性考虑，他们把流行于南洋的外廊式建筑和岭南本土民居结合，创造出既适应岭南气候又洋气的骑楼建筑。

起源于18世纪上半叶的骑楼，原是英国殖民者为应对印度南部炎热气候，设计出的可以遮蔽阳光的外廊式建筑，后来逐渐在南亚和东南亚地区兴起。@马蜂窝Lao.Liang

在江门的台山，梅家大院将骑楼与欧洲的广场集市结合在一起，骑楼不再是条状分布、梅家大院也不仅仅是

一个院子，而是四面围合形成像四合院一样的「集市广场式圩镇」。

这样的骑楼，既可以满足做生意的需要，也可以是乡镇传统圩日进行商品交易的场所。

## 2 开平：万国建筑群

位于开平的碉楼村落群，是广东省唯一的世界级文化遗产，整整183座碉楼呈现出多种风格、各具特色。出于防洪、防匪而建的碉楼，建筑固若金汤、易守难攻，犹如碉堡一般坚固。

瑞石楼，开平第一楼

@马蜂窝 NINI之森

19世纪末，在淘金热中淘金成功的江门华人，将中国楼顶、英国城堡、意大利罗马柱、土耳其拱券等建筑元素应用到建筑建设上，混搭出江门的“万国建筑”。

赤坎骑楼

沿潭江而建的赤坎古镇

，南岸是乡村，北岸是城市，骑楼成片，建筑风格各异，既有着南洋风格和欧陆风格的建筑，也有着传统建筑；古镇在江水环绕下、古榕婆娑，犹如回到江门华侨鼎

沸之日。

赤坎古镇，中国历史文化名镇。@马蜂窝NINI之森

### 3 鹤山：古劳水乡

在鹤山，这里的古劳水乡有着“珠三角最后的原生态水乡”的美誉。

从明洪武时期兴建古劳围，这里从滩涂泽国逐渐演变成岭南水乡，古劳堤内水网纵横交错、鱼塘星罗棋布、两岸蕉林摇曳、桑地绿海翻腾，一派南国水乡的风景。

### 4 恩平：温泉之乡

受到华侨文化影响的恩平，许多村落里分布着中西合璧的碉楼式建筑，也有着承载了华侨文化的恩平拉美华侨华人展览馆。当年的五邑华侨将外汇和带着思乡之情的“银信”寄回家乡报平安，如今这些是恩平“青壮男丁在海外，老弱妇孺守乡里”的历史缩影。

江门市博物馆藏侨批

得天独厚的温泉资源赋予了这里“温泉之乡”的美名，山泉湾温泉、锦江温泉、恒大温泉、佳源帝都温泉.....哪一个到了恩平的人没有去泡过汤？

## 5 新会：陈皮之乡

“一两陈皮一两金，百年陈皮胜黄金”，从上世纪90年代滞销的“破橘子皮”，到如今“胜黄金”的新会陈皮，新会人用智慧的汗水闯出一条农业化道路。

历史上很长一段时间，新会一直是江门经济发达之地，也是政治、文化的中心。新石器时期的贝丘遗址、隋朝的古塔，唐朝的官冲窑址，宋朝的孔庙，宋元崖山海战遗址和崖山祠，明清的古塔，古炮台，新会书院及新会学宫.....

作为广东历史上文风最鼎盛的地区之一，这里是岭南学派和岭南琴派的发源地，有着“东莞拳头新会笔”的美誉，维新领袖梁启超来自新会，他的故居也在新会。

梁启超故居

小鸟天堂、圭峰山国家森林公园、紫云观、玉湖、银湖湾等自然风景展现着新会绝佳的自然生态环境。

小鸟天堂@马蜂窝 kingprofessor

这些，都构成了既传统且洋气的江门。

### 03 《狂飙》中的江门

如果，这些文字对于江门的描述还是太模糊，《狂飙》里展现的江门则是更具象、立体的画面。

剧中出现的旧厂街，是江门市蓬江区的三十三墟街，一处从明清起源的特色商业街区，包括墟顶、北街、长堤等历史街道。

调查黄翠翠案件的一段追逐戏的拍摄，则是在花鸟街居民楼取的景。

高启强、高启盛开设的小灵通店就在江门长堤历史文化街区内，这里也是江门的一处老街区。

至于李响坠楼剧情的拍摄地，也是《让子弹飞》的取景地，位于台山的梅家大院。

猪脚面、肠粉，是江门人日常的饮食场景。

春节时在村头吃盆菜，也是江门人过年的仪式感之一。

作为新式茶饮

发源地，江门诞生了喜茶，也催生了50多个本土原创茶饮品牌，剧中安欣和孟钰喝的奶茶说不定也是江门本土品牌。

高启强从卖鱼小贩到发迹，一直都在骑的摩托

，也是广东人的日常习惯；江门，作为全国摩托车生产基地之一，有着庞大的摩托车品牌矩阵，这大概练就了“广东人骑摩托，在菜市场乱窜，从来都撞不到人”的本领。

参考资料：

光明网：《狂飙》中的“京海市”，原来是这里！

中国国家地理：《狂飙》拍摄地怎么看起来“又土又洋”？

江门发布：电视剧《狂飙》央视热播，众多“江门元素”亮相！

网易上流：刷完《狂飙》大结局，有多少飙友只想飞去江门

时差岛：广东江门，向世界狂飙？

地道风物：《狂飙》中的京海并不存在，但现实里的江门人见人爱！